
boru kynológie a hipológie Pre-
zídia policajného zboru SR pre-
zentovalo využitie koní vo výkone 
služby. V zaujímavých ukážkach 
predviedlo náročný výcvik koní 
i jazdcov. Potešiteľným faktom bo-
lo zistenie, že všetky kone v ukáž-
kach policajnej práce sa narodili 
na Slovensku. 

Arabskú show spojenú s vys-
túpením brušnej tanečnice pred-
viedla na arabskom žrebcovi 
Uranus Lenka Krbáťová, čím po-
tvrdila mimoriadne schopnosti 
tohto 13-ročného plnokrvného 
žrebca. So svojou majiteľkou Len-
kou vystupuje Uranus na rôznych 
akciách a dokazuje, že aj napriek 
tomu, že je plemenným žrebcom 
ako sa patri, rád a ochotne spo-
lupracuje. Dôkazom toho bolo 
i jazdenie bez uzdy či akýchkoľvek 
iných pomôcok okrem hlasu a do-
tykov. Tento žrebec potvrdil, že 
miluje ľudí a rád je stredobodom 
pozornosti. 

„Bonbónikom“ možno nazvať 
vystúpenie voltižného oddielu 
SOUP Šaľa, ktorý už dlhé roky 
patrí k špičke nielen na Sloven-
sku, ale aj v zahraničí. Od roku 
1989 nepretržite tróni na naj-
vyšších stupňoch na Slovensku. 
Medzi najväčší úspech šalianskej 
voltiže, a tým aj celého jazdec-
kého športu na Slovensku, patrí 
získanie titulu „Majstrov Európy“ 
v roku 2005 v talianskej Brescii 
na koni Flash. Po tomto vynikajú-
com úspechu družstva sa skvelým 
výkonom zaskvel náš jednotlivec 
Ladislav Majdlen, ktorý v roku 
2006 na Svetových jazdeckých 
hrách a Majstrovstvách sveta 
v nemeckom Aachene získal v ka-
tegórii mužov bronzovú medailu 
na koni Catalin X (ÚVL Košice). 
Táto medaila bola opäť pr vá, 
ktorú získal slovenský zástupca 
v kategórii jednotlivcov na sve-
tovom šampionáte. A do tretice 
– rok 2007 priniesol šaľanom opäť 
medailovú žatvu, keď na Maj-
strovstvách Európy v maďarskom 
Kaposvári s oboma svojími druž-
stvami (seniorským a juniorským) 

získali 2 bronzové medaily. Cvičili 
na koňoch Vilám a Rony. Pre slo-
venský chov je vyznamenaním, že 
medailové kone Flash (pôvodom 
z PP Motešice), Catalin X (PP Pre-
šov) a Vilám (PD Tvrdošovce) sú zo 
slovenského chovu.

Vrcholom večerného programu 
bolo vystúpenie jazdcov z NŽ To-
poľčianky, š.p. Vo svojej prezen-
tácii (štvorylka, cviky pod sedlom 
a zo zeme) zaradili cviky a prv-
ky, ktoré nie je možné vidieť ani 
vo Viedni. Ukážky sú špecif ikom 
„Topoľčianskej klasickej školy“. 
Celá večerná show potvrdila, 
že o podobný typ vystúpení je 
na Slovensku záujem, o čom sved-
čili i plné tribúny trenčianskeho 
výstaviska.

V nedeľu pripravili organizá-
tori bohatý program začínajúci 

súťažou „Mini-Maxi“, kde kone 
museli prekonávať prekážky zvy-
šované postupne v každom kole. 
Víťazke tentokrát stačilo skočiť 
150 cm. Po parkúre sa na predvá-
dzacom trojuholníku prezentovali 
ďalšie kategórie arabských koní, 
haflingy a kone netradičných ple-
mien. Diváci mali možnosť vidieť 
krásu akhaltekinských koní s ich 
typickou zlatou farbou. Zaujímavá 
bola kategória koní plemena pura 
raza Espaňola a „na svoje“ si prišli 
i milovníci koní frízskych. V ukáž-

kach využitia haflingov sme mali 
možnosť vidieť ukážku ich využi-
tia pri drezúre a vo voltízi. Úplný 
záver výstavy patril westernovým 
pretekom. 

Priebeh piateho ročníka výsta-
vy „Kôň 2008“ potvrdil, že výstava 
podobného druhu má na Sloven-
sku svoje opodstatnenie a teší sa 
záujmu nielen domácich, ale aj 
zahraničných vystavovateľov. 

� Snímky: Ivan Kido, Vladimír 
� Šmelko a Marián Dukes
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Tabuľka č.1: Výsledky súťaže kôň 2008.	

 Kategória Meno Majiteľ Body

1. Duranka Vítkovské stajne s.r.o. Výtkovce 7,667
2. Fatima Ing. L. Jelínek, ČR 7,861
3. Furioso XXVII-10 L. Nagy, Kľúčovec 7,944
4. North Star IX-81 Essen Kft.Karcagi Kunlovarda, Maďarsko 7,861
5. Furioso XXVII-136 Tuszke Hód-Mezogazda RT, Maďarsko 8,194
6. Lana M. Diekelmann, Saalfelden, Austria 7,889
7. 3672 Furioso XXX Frodo M. Slobodník, Cetuna 8,722
8. 3711 Nonius XXIX Jem Ing. F. Nagy, Vydrany 8,194
9. Jazva 3414-16 Lesy SR, š.p., OZ Revúca, SCHK Dobšiná 8,139

10. Julko 600/05 Ing. R. Ševčík, Piešťany 8,056
11. Goral XVII-1 Gina B. Jamrichová, Zavar 7,717
12. Kategória zrušená
13. Kora A. Kirková, Bratislava 8,056
14. Vazan Cymro Du MUDr. M. Richterová, ČR 7,806
15. Ameer El Pasat P. Mikula, Púchov 7,528
16. Ambicja M. Jurčíková, Žilina 7,222
17. Daho K. Králová, ČR 7,778
18. Destinado Liv. Mgr. L. Bubniaková, Sučany 7,722
19. Absar Dalida Akhalteke Czech, ČR 7,806
20. Gajlu 23/04 Agrofarma Červený Kameň 70,83
21. Menneke van de Plum ZAD Dvory n. Žitavou 8,028

Juniorská šampiónka výstavy 	
11.   Fatima  –  Ing. L. Jelínek, ČR 	
Šampiónka kobýl  tradičných plemien 
31.   Furioso XXVII-136 Tuszke  –  Hód-Mezogazda RT, Maďarsko	
Šampión žrebcov tradičných plemien + Šampión koní tradičných plemien
31.   3672 Furioso XXX Frodo  –  M. Slobodník, Cetuna		
Šampiónka chladnokrvných koní  
59.   Jazva 3414-16  –  Lesy SR, š.p., OZ Revúca, SCHK Dobšiná
Šampión arabských koní 
2.   Ameer El Pasat  –  P. Mikula, Púchov		
ŠAMPIÓN VÝSTAVY KÔŇ 2008	 		
3672 Furioso XXX Frodo  –  majiteľ: M. Slobodník, Cetuna

Záštitu nad podujatím prevzala mi-
nisterka pôdohospodárstva Zdenka 
Kramplová.

Súčasťou sprievodné programu bol aj 
workshop na tému Nové trendy v pod-
kúvaní koní (aj s praktickou ukážkou 
firmy Easy Walker).

r e p o r t á ž
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Ing. František Grácz
Zväz chovateľov koní
na Slovensku, Topoľčianky 

Tohtoročná výstava „Kôň 2008“ 
sa konala v zmenenom termíne – 
na začiatku prázdnin. V rámci nej 
sa diváci mali možnosť stretnúť 
s celou plejádou plemien. Počas 
troch dní sa divákom predstavilo 
do 150 koní, rozdelených pri hod-
notení do dvadsiatich kategórií. 
O význame tejto jedinej medzi-
národnej špecializovanej výstavy 
koní svedčí aj fakt, že v katalógu 
výstavy sme mali možnosť zaregis-
trovať kone z Maďarska, z Českej 
republiky a z Rakúska. Výstava sa 
zároveň po minuloročných Napa-
jedlách stala aj šampionátom ko-
ní nesúcich gény starorakúskych 
plemien. V každej zo zúčastne-

ných krajín sa plemeno prezen-
tuje pod iným názvom, no spája 
ich spoločný pôvod. Piatok bol 
zaujímavý i z pohľadu odborných 
prednášok. Prezentácia nových 
trendov v podkúvaní koní zaujala 
tak odbornú, ako aj laickú verej-
nosť. Prvý deň výstavy je dňom 
zoznamovania sa koní s prostre-
dím. Tento deň je dôležitý najmä 
pre mladšie kategórie koní, ktoré 
sú na výstave prvýkrát a potrebujú 
sa na prostredie adaptovať. Gene-
rálna skúška predvádzania totiž 
môže odhaliť nedostatky, ktoré 
je ešte možné do rána odstrániť. 
Tradične v piatok sa uskutočňujú 
i parkúrové preteky. 

Dňom „D“ býva na výstave 
„Kôň“ v Trenčíne sobota. Po-
čas tohto dňa sa uskutočňuje 
hodnotenie koní tých plemien, 
pri ktorých Zväz chovateľov koní 
na Slovensku ako jeden z garan-
tov výstavy vedie plemennú knihu. 
Po úvodných dvoch kategóriách 
žriebät do 2 rokov sa podľa prog-
ramu konalo slávnostné otvorenie 
výstavy. Je potešiteľné, že aj nap-
riek zaneprázdnenosti prišla vý-
stavu slávnostne otvoriť minister-
ka pôdohospodárstva SR Zdenka 
Kramplová, ktorá zároveň prevza-
la nad podujatím záštitu. O tom, 
že jej vzťah ku koňom je pozitívny, 
svedčí jej záujem o predvádzanie 
koní. Z množstva významných 
hostí je nutné spomenúť aj prí-
tomnosť europoslanca Petra Baca. 
Po slávnostnom otvorení pokra-
čovala výstava podľa programu. 
Už v piatok bolo zrejmé, že zahra-
niční vystavovatelia sa na Trenčín 
pripravili zodpovedne a nechceli, 
aby sa opakovali Napajedla 2007, 
kde slovenské kone jasne domino-
vali. Hodnotenie odbornej poroty 
v zložení: Ing. Juraj Kovalčík (SK), 
Ladislav Karásek (ČR) a Láslo Bar-
tók (HUN) potvrdilo kvalitu, s kto-
rou do Trenčína prišli zahraniční 
vystavovatelia. Zo siedmich kate-
górií koní plemena furioso vyhrali 

štyri. Česť Slovenska zachraňoval 
žrebec Furioso XXX Frodo, ktorý 
vyhral silnú kategóriu plemenných 
žrebcov, a nakoniec sa stal i šam-
piónom výstavy. Hodnotenie po-
poludní spestrili ukážky športovej 
výkonnosti koní génových rezerv 
a workshop „Medzinárodná in-
tegrácia chovateľov koní ple-
mena furioso“. Jednotlivé 
zúčastnené krajiny pre-
zentovali formou krát-
kych príspevkov situáciu 
v chove plemena furioso 
v Českej republike, v Ma-
ďarsku a na Slovensku.

Sobotné popoludnie 
patr i lo  chladnokr v -
ným plemenám koní. 
V dvoch kategóriách 
sa predstavili ko-
byly norika mu-
ránskeho ty-
pu z Lesov 
S R , 

š.p., 
a  b e l -
g i c k é  k o b y l y 
z PD Podolie. V kategó-
rii chladnokrvných žrebcov 
sa prezentovali žrebce plemien 
norik muránsky, belgik, sliezky 
norik a norik. Prekvapením bolo 
prvé miesto mladého žrebca Julko 
z chovu PD Podolie. Záver soboty 
patril furmanom, ktorí bojovali 
o body v dlhodobej súťaži „O po-
hár ZCHKS“. Preteky boli zároveň 
i kvalif ikačným kolom na Maj-
strovstvá Európy furmanov, ktoré 
sa uskutočnia 11. októbra 2008 
v Dobšinej. Furmanské preteky 
počas minulých ročníkov ukončo-
vali výstavný deň. Tento rok však 
v sobotu na divákov v Trenčíne ča-

kalo ďalšie prekvapenie. Organi-
zátori pre nich pripravili lahôdku 
v podobe večernej show, v ktorej 
za svetiel reflektorov mohli vidieť 
bohatý program.

V „Maďarskej pošte“ skupina 
csikósov pod vedením Csabu Ker-
tesza z Nemesygulas z Maďarska 
priblížila hortobágyske tradície. 
Ukážky boli prehľadom spoluprá-
ce medzi koňom a jazdcom „čikó-
šom“. Jednotlivé prvky predsta-
venia mali v minulosti praktický 
význam pri každodennom živote. 

Oblasť Pust y bola bohatá 
na zbojníkov. Ich kone 

musel i  ov ládať 
u ľ a h n u t i e , 

skr y-

t i e 
sa pred ne-
priateľom. Hlas bi-
ča „karikaša“ simuloval zvuk 
výstrelov z pušiek, na ktoré museli 
byť kone taktiež zvyknuté. V pred-
stavení mali možnosť diváci vidieť 
aj zábavné prvky ako „stoličková“, 
naháňačka, práca s karikášom, ako 
aj „bitie ženy“. Vrcholom predsta-
venia bola ukážka „Kochovej – Ma-
ďarskej pošty“.

Oddelenie jazdnej polície Od

Počas troch dní sa divákom predstavilo 150 koní, hodnotených v 15 kategóriách 

Výstava „Kôň 2008“ – Trenčín
Jún 2008 by bolo možné pokojne nazvať aj mesiacom koní. Koncentrácia akcií súvisiacich s koňmi bola 

v tomto mesiaci mimoriadna. Prvá júnová sobota patrila regionálnej výstave koní v Dlhej nad Oravou, v po-
lovici mesiaca sa Topoľčianky na tri dni stali európskym strediskom chovu koní. Medzinárodný chovateľský 
šampionát plemien shagya-arab, lipican a hucul bol prehliadkou toho najlepšieho v rámci uvedených ple-
mien. Dostihoví priaznivci si prišli na svoje počas tradičného „Derby – Trial“. Koniec mesiaca patril medzi-
národnej výstave „Kôň 2008“ v Trenčíne.

Šampión výstavy 3672 Furioso XXX Fro-
do – maj. M. Slobodník, Cetuna.

Maďarská pošta.

Evita XI kobyla plemena Pura Raza 
Espaňola.

Maďarská kobyla Furioso XXVII-
136 víťazka kat. tradičné kobyly 
6- až 8-ročné.

r e p o r t á ž


